

СЕКЦИЯ 1

Проблемы и перспективы развития территорий сельской местности в современных условиях: экономический, социальный и экологический аспекты

УДК 332.1

*Г.В. Комлацкий, д-р с.-х. наук, профессор,
В.И. Гайдук, д-р экон. наук, профессор,
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет
имени И.Т.Трубилина», г.Краснодар*

РОЛЬ МАЛЫХ ФОРМ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ В РАЗВИТИИ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ

Ключевые слова: сельские территории, малые формы хозяйствования, семейные фермы, устойчивое развитие, человеческий капитал, мотивация труда.

Key words: rural territories, small forms of management, family farms, sustainable development, human capital, labor motivation.

Аннотация. низкий уровень жизни и слаборазвитая инфраструктура на протяжении многих лет были основными причинами снижения численности сельского населения. Одним из важных факторов повышения социально-экономической стабильности является развитие при государственной поддержке малых форм хозяйствования. Семейные фермерские хозяйства отличаются высокой мотивацией труда, рыночной адаптивностью и устойчивостью. В них органически сочетаются активная производственная деятельность и мотивация личности для удовлетворения своих всесторонних потребностей.

Annotation. low living standards and underdeveloped infrastructure have been the main reasons for the decline in the rural population for many years. One of the important factors of increasing socio-economic stability is the development of small business forms with state support. Family farms are characterized by high labor motivation, market adaptability and sustainability. They organically combine active production activity and personal motivation to meet their comprehensive needs.

В Российской Федерации в сельской местности проживает около 30 % населения страны. Экономически устойчивые и социально развитые сельские территории являются гарантом экономического роста экономики и сохранения историко-культурных основ идентичности российского страны. Между тем, по данным последней Всероссийской переписи населения 2020 года, численность сельского населения за 10 лет сократилась на 1,6

млн. жителей, при этом доля селян уменьшилась до 22,5%. При этом трудоспособное сельское население составляет около 54%, что недостаточно для расширения производства [1].

В настоящее время 15% сельских населенных пунктов обезлюдели, а более, чем в половине поселений, число жителей составляет от 1 до 99 человек. Положительная тенденция зафиксирована лишь в республиках Северного Кавказа, где преобладают традиционные виды хозяйственной деятельности (овцеводство и переработка шерсти; овощеводство и садоводство). Данные социологических исследований свидетельствуют о том, что около 2/3 сельской молодежи высказывают намерение уехать в город [1]. Среди главных причин – отсутствие перспектив и низкий спрос на рынке труда низкий уровень жизни и занятости по сравнению с городскими жителями, Таким образом, проблема депопуляции сельской местности по-прежнему остается актуальной, особенно на Юге России с пропагандой западной культуры в средствах массовой информации.

Общеизвестно, что одним из важных аспектов устойчивого развития является человеческий фактор. Низкая социальная поддержка села, сложные бытовые условия, несовершенная инфраструктура привели к многолетнему оттоку молодежи. Этот процесс продолжается и сегодня. Среди ключевых факторов социальной стабильности на селе следует выделить, на наш взгляд, развитие малых форм хозяйствования при государственной поддержке. Мировой опыт развития сельскохозяйственного производства свидетельствует о том, что наиболее жизнеспособной является семейная форма хозяйствования. По данным ФАО, эти хозяйства производят в мире более 80% продовольствия. Особенностью европейской семейной фермы является ее многоукладность и многодетность (как правило, 3-4 детей становятся наследникам производства). На животноводческой ферме не только выращивают скот, но и занимаются переработкой и реализацией совместно с другими видами сельхозпродукции. Такая производственная цепочка по принципу «производство-переработка – реализация» существует в России только в агрохолдингах.

Семейные фермерские хозяйства отличаются высокой мотивацией труда, рыночной адаптивностью и устойчивостью. Основанные на традиционном институте семьи, они позволяют вовлечь в аграрное производство большое количество сельского населения, при этом не только повысить уровень собственных доходов, но и благотворно повлиять на устойчивость сельских территорий и рост продовольственного потенциала страны.

В Российской Федерации становление фермерства связано с принятием в 1990 году Закона « О крестьянском (фермерском) хозяйстве». К сожалению, все прошедшие тридцать лет основной акцент в стране был сделан на крупные сельскохозяйственные организации. Именно им направлялись основные инвестиции и оказывались основные меры господдержки, что и позволило им стать доминирующими в аграрном секторе. Удельный вес наемных рабочих в общей массе рабочей силы аграрной отрасли приближается к 70%. По наше-

му мнению, только создание многоукладного производства обеспечивает устойчивое экономическое развитие села.

Малые формы хозяйствования, несмотря на недостаточную поддержку со стороны государства, производят около 60% всей сельскохозяйственной продукции и играют ключевую роль в социальной стабильности сельских территорий. Принято считать, что производство единицы продукции на селе требует 4-5 единиц при движении этого товара к потребителю. Сюда относят заготовку, складирование, переработку и реализацию.

В настоящее время преобладающей формой семейной экономики на селе являются хозяйства населения. Обеспечивая продовольствием свою семью, они, при определенных условиях (главным образом, при обеспечении финансовыми и материальными ресурсами), пополняют продовольственный фонд страны. Современное семейное хозяйство должно иметь уровень механизации и используемые технологии, сопоставимые с крупными хозяйствами.

Мировой опыт свидетельствует о том, что при использовании индустриальных технологий семейные фермы успешно конкурируют с мега-комплексами [2]. Наконец, нужно помнить о социальном аспекте животноводства. Достаточно важным, а, возможно, и главным, может быть сохранение культурных традиций, быта и решение демографических проблем, которые явно видны в социально-экономическом развитии России.

Список использованной литературы

1. Комлацкий, Г.В. Роль семейного животноводства в обеспечении устойчивого развития сельских территорий / Г.В. Комлацкий, В.И. Гайдук, А.А. Ермаков / Труды Кубанского государственного аграрного университета. – 2020. – № 83. – С. 22-27.

2. Эколого-экономические аспекты индустриального животноводства / Гайдук В.И., Комлацкий Г.В./ Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. – 2017. – № 125. – С. 443-463.

УДК 332.1(470.2)

Е.С. Симбирских, д-р пед. наук, доцент,

Л.Г. Трушников, канд. социол. наук, доцент,

М.С. Поярков, канд. техн. наук, доцент,

ФГБОУ ВО «Вятский государственный агротехнологический университет», г. Вятка

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ЦЕНТРЫ ПОДДЕРЖКИ КОМПЛЕКСНОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ – ОСНОВА ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ СЕЛА

Ключевые слова: устойчивое развитие, сельские территории.